



庭审现场(图片来源:湖北日报)

5月23日上午,四川彭州,受害人周政坟前,姐姐周厚蓉又来看弟弟了。这一次,周厚蓉想跟弟弟诉说的,是一起举国关注的案件一审宣判结果——

刘汉、刘维犯组织、领导黑社会性质组织罪、故意杀人罪等罪,均被一审判处死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

正义可能会迟到,但绝不会缺席。这是党的十八大以来审判的性质最为严重的黑社会性质组织犯罪案件,它的宣判标志着以刘汉、刘维等人为首的特大黑社会性质组织的覆灭。

■ 据新华社电

刘汉、刘维特大黑社会组织覆灭记

刘维被公安局传讯

刘汉一个电话,人就放了

时针拨回到一年多以前——

2013年3月13日,北京首都国际机场。行色匆匆、川流不息的人群中,出现了一名身材壮硕、神情倨傲的中年男子,边走边与身边的人笑谈。早已布控于此的北京市公安局民警迅速上前,将这名中年男子控制。

被控制的男子,正是经北京中转、准备回成都的刘汉。此时的他,是四川汉龙集团董事长、上市公司金路集团董事长,是四川省政协常委、四川“首善”,是汶川地震中“最牛希望小学”的捐建者;此时的他,也是一起代号为“1·10”的重大专案的首要犯罪嫌疑人。

抓捕刘汉只是第一步。专案组马不停蹄,秘密进入四川。3月17日,已在广汉当地躲藏4年之久的犯罪嫌疑人、刘汉之弟刘维被抓。

刘汉、刘维是何许人也,因什么案件成为犯罪嫌疑人?这还要从一起闹市枪杀案说起。

2009年1月10日,午后的冬日暖阳下,四川广汉市鸭子河堤的露天茶铺坐满了喝茶的人们,谈笑风生此起彼伏。

突然,一辆捷达车停在一家茶铺前,三名年轻男子下车后疾步而入,径直走向一桌客人,走在前面的年轻人掏出枪,朝桌边一名毫无防备的中年男子开了三枪。突如其来的枪声让其余茶客四散奔逃。被枪击者的同伴徒手反抗,但紧跟而来的两人持枪向他们射击,不到一分钟,开枪的三个年轻人迅速乘车离开,留下了三具布满弹孔的尸体和一地的弹壳,现场还有两名无辜群众被流弹击伤。

公然在闹市开枪杀人,重大的案情震惊全国。公安部挂牌督办之下,犯罪嫌疑人张东华、文香灼、旷小平、袁绍林、孙长兵等人被抓。他们交代,命案的幕后主使是被害人之一陈富伟的死对头、当地“名人”刘维。

在当地百姓看来,刘维的名气主要来自两方面,一方面,他是广汉有名的企业家、慈善人士,还担任过2008年北京奥运火炬手;另一方面,他是当地“黑社会”的老大,控制着当地赌博游戏机、高利贷、建筑砂石等多个行业。刘维还有一个最重要的“光环”——刘汉的亲弟弟。

随后4年,尽管公安部将刘维列为通缉犯,四川警方多次实施抓捕,刘维都无法归案,其间的一些细节耐人寻味。

案发不久,警方根据掌握的线索传唤刘维到公安局接受讯问。刘汉以四川省政协常委的身份打电话给四川省公安厅某领导说,“家里人等着他吃年夜饭”,要刘维回家。一个多小时后,刘维便被放回。

虽然警方不时接到群众举报刘维藏身线索,但每次抓捕行动都“差之毫厘”,人去楼空,刘维总能“绝处逢生”。事实上,直到最后被抓,刘维一直躲在广汉。

蹊跷的案情引起高层的高度重视,公安部指令北京市公安局成立专案组,并跟踪督办侦查。随着侦查的深入,专案组发现,刘汉涉嫌包庇窝藏、刘维涉嫌故意杀人仅是冰山一角,可能还存在一个以刘汉、刘维等人为首的特大涉黑犯罪集团。因此,专案组对刘汉、刘维及其涉黑犯罪集团骨干人员实施抓捕,近30名组织成员在一夜之间归案,并连夜押解到北京接受讯问。随后,又有数十名涉案人员相继落网。

北京市公安局将前期侦办情况向上级作了汇报。中央政法委、公安部研究决定,自4月17日起,将案件移交湖北省公安机关侦办。

多起尘封多年、悬而未决的案件被披露

根据北京专案组移交的证据线索,经过湖北专案组缜密的侦查取证工作,除“1·10”枪案之外,多起尘封多年、悬而未决的案件重新进入警方视线——

1998年,刘汉的公司在绵阳市游仙区小岛村开发房地产,因拆迁补偿问题与村民发生激烈冲突。按照刘汉在组织中提出的“为公司利益要敢打敢冲、打架要打赢”等规约,公司保安唐先兵等人于8月13日将村民熊伟捅死。

同年,因争夺势力范围与被害人周政发生冲突,刘维指使“小弟”曾建军邀约曾建、张伟、闵杰、李君国共谋杀周政。8月18日,曾建、张伟在广汉市一夜宵摊门前将周政当场枪杀。

1999年初,时任汉龙集团总经理孙某某(另案犯罪嫌疑人)听说被害人王永成(绰号“大叫花”)扬言要炸汉龙集团保龄球馆,便告知刘汉。刘汉指使孙某某找人将王永成“做掉”。孙某某将刘汉指示告诉孙华君和缪军,二人通知唐先兵、刘岗、李波、车大勇具体实施。唐先兵等人于当年2月13日将王永成枪杀。

2002年5月29日晚,刘汉的保镖仇德峰、桓立柱等人在成都市“卡卡都”俱乐部喝酒时与被害人黄伟等人发生争执,召集王雷、唐先兵等人砍伤黄伟,并将无辜群众尚东泉伤害致死。

……

经侦查发现,自1993年以

来,该组织实施故意杀人、故意伤害5起,致7人死亡、2人受伤;实施非法拘禁一起,致1人死亡。其中,刘汉、孙某某指挥、组织、策划了故意杀害王永成和史俊泉(犯罪中止)等犯罪行为;刘维直接组织、指挥了杀害周政、陈富伟等人。

人们想知道,制造了这累累血案,而且“杀人不用偿命”的,究竟是一个什么样的犯罪集团?随着侦查的深入,专案组逐步摸清了刘汉、刘维涉黑犯罪集团的轮廓及发展轨迹:

——1993年以来,刘汉与刘维、孙某某等人通过在四川广汉、成都和上海、重庆等地开设赌博游戏机厅、经营建材、从事期货交易等活动,逐步积累经济实力。

——自1997年起,刘汉、孙某某在四川绵阳注册成立汉龙集团,并以汉龙集团及其他经济实体为依托,伙同刘维先后网罗一批骨干成员,通过有组织地实施违法犯罪活动或者通过其他手段获取巨额经济利益。

——2000年,刘汉将汉龙集团总部迁至成都,进入矿产、电力、证券、股票等行业非法牟取暴利,短短十几年间积累资产近400亿元,并继续以黑恶作支撑扩张地盘,成为四川成都、德阳、绵阳等地的“大哥”。同时,刘汉等人用金钱铺路,向当地政权组织渗透,获取四川省政协常委等各类头衔,膨胀成为一个巨大的黑金帝国。

有的证人听到刘汉、刘维的名字都心有余悸

由于刘汉在当地影响力很大,因此取证工作困难重重。在四川,一些证人听到刘汉、刘维的名字仍心有余悸,不愿多说,甚至有抵触情绪。有的受害人家属甚至连“刘家”都不敢提,而以“那一家”来替代。

在绵阳市小岛村,村民多年来饱受汉龙集团欺压,村民熊伟被杀、多名村民被打,村民们积累了厚厚的举报材料。专案组民警初到当地取证时,出于种种疑虑,村民却敢怒不敢言,纷纷选择回避。

对此,专案组民警耐心细致,反复上门做工作,用法律、事实和真情沟通,取证工作顺利完成。

2013年7月3日,刘汉、刘维等人被押解至咸宁,预审工作

进入攻坚阶段。

“我们给他画了‘三道圈’,一圈圈收紧,一步步亮剑。”预审民警说,完备的证据体系成为击溃刘汉心理防线的“王牌”。

第一道圈,指出他身边人,特别是保镖的犯罪行为。

第二道圈,以小岛村开发拆迁为突破口进一步撕开防线。

最后是第三道圈,直指其授意杀人,要花1000万元买史俊泉人头,幕后指挥杀害王永成等。

“从正式交锋开始,刘汉一步步往后退,由嚣张、心存幻想,到沮丧、步步退守,最后退无可退。”预审民警说,接到起诉书后,刘汉几近精神崩溃。后来,他几乎是每天一哭。

罪行难逃惩处

2013年3月31日至4月19日,湖北省咸宁市中级人民法院第一审判庭等7个审判法庭内,控辩交锋激烈地进行着。

在公诉人与被告人、辩护人的唇枪舌剑中,在20名证人的当庭陈述中,在如山的罪证材料前,尽管刘汉等被告人对指控予以否认或部分否认,但这一特大黑社会性质犯罪组织的种种特征愈发清晰,其严密的组织结构、庞大的成员队伍、约定的帮规戒约、雄厚的经济实力、严重的社会危害,一一公诸法庭之上。

——从组织特征看,该组织人数众多,组织者、领导者明确,骨干成员固定,呈金字塔结构。刘汉是塔尖,他和刘维、孙某某同为该组织的组织、领导者。唐先兵、孙华君、缪军和旷晓燕、陈力铭、曾建军、文香灼、旷小平、詹军等10人为骨干成员。刘岗、李波、车大勇、仇德峰、肖永红等20人为一般成员。

该组织内部分工明确,刘汉负责决策和指挥整个组织的运转,孙某某负责执行刘汉指示及汉龙集团日常经营管理,刘维主要负责领导曾建军、陈力铭、文香灼等人充当打手或保镖,为该组织排挤打击对手,以黑护商。

——从经济特征看,该组织通过敲诈勒索、垄断赌博游戏机市场、放高利贷、骗取贷款、非法经营、虚开增值税发票等犯罪活动大肆敛财,并将非法所得用于购买枪支、弹药、刀具、车辆等作案工具,资助作案人员逃跑藏匿逃避打击,为组织成员发放工资奖金、购买住房、毒品,通过行贿骗取政治资本获得社会地位等。

——从行为特征看,该组织成员在作案过程中手段残忍、气焰嚣张,先后实施故意杀人、故意伤害、非法拘禁等重大刑事案件数十起,致多人死伤。

——从危害性特征看,该组织通过非法持有枪支、暴力打杀在社会上形成威慑。同时,刘汉等人千方百计拉拢腐蚀国家工作人员,寻求保护,攫取暴利,巩固和扩张其社会影响力,使该组织称霸于四川成都、德阳、绵阳地区,势力几乎遍及整个四川。

在最后陈述中,绝大多数被告人当庭认罪、部分认罪或悔罪。

23日上午9时,湖北省咸宁市中级人民法院对刘汉、刘维等36人组织、领导、参加黑社会性质组织罪以及故意杀人罪等案件一审公开宣判,共判处5人死刑、5人死刑缓期两年执行、4人无期徒刑、22人有期徒刑。其中,判决被告人刘汉、刘维犯组织、领导黑社会性质组织罪、故意杀人罪等罪,均被决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。